



刘占洪经营的羊汤馆面积不大,却寄托着全家的希望。

齐鲁晚报 年度奉献

识局

你我的今日与明日

[乡愁]

B02 2013年12月30日 星期一
编辑:任鹏 美编:金红 组版:刘燕

留下成为“城里人”,或者仍在等待进入城市,这是两个农民工家庭在2003年到2013年的全部生活和希望。

回望来路,两个家庭的这十年,同样也是农村和城市之间发生巨大变化的十年。

十年间,数以亿计的农民工来到城市,期盼在这里留下,他们经历了中国城镇化进程的种种阵痛,也感受到了希望——进城路尽管走得艰难,却始终有动力。



历经十年,王英终于拿到了济南市区的户口本。



13平方米的房屋很阴冷,但小芳却坚信早晚能买上温暖的大房子。

十年进城路

两个农民工家庭的进城账本和心路历程

文/片 本报记者 陈玮

2003年

来了,就不要想着回去

12月24日晚,平安夜,济南市区的温度降到了零下6度,刘占洪站在自己的羊汤馆里,冻得直搓手,但他还是希望天能再冷些,这样来喝羊汤的人就更多,离他买房子的梦想就会更近一步。

他经常想起自己10年前来济南时候的意气风发,远没有现在迷茫。

2003年,刘占洪从老家单县来到济南,这里高楼林立,车水马龙,连红绿灯都让刘占洪觉得稀罕,他第一次感受到了生存的差距和残酷。

他下决心一定要在城市里留下来,第一份工作是在银行做保安,每月700元。为了省钱,每顿饭只吃馒头、白菜。

那一年,王英(化名)从老家沂源县赤坂村来到济南,跟丈夫林全(化名)一起跑工地、做项目。刚到济南的时候,丈夫最常说的一句话就是:“来了,就不要想着回去。”

2004年—2007年

仅有的五块钱被她攥在手里,生怕丢了

可王英的憧憬很快破灭。当别人穿着时髦的连衣裙,自己穿着从集市上买的大红大绿的衣服走过人群,王英总感觉背后有人指指点点。浓重的外地口音,让王英很久不敢与济南人聊天,她害怕听到那句“你是外地人啊”。

2003年年底,女儿桐桐即将出生,没有任何社保的她要自己拿孩子的全部费用——3000元钱。林全一直带着工人跑工地,建筑商迟迟不结算工钱,所有的材料费都是林全垫付,家里早就没有了存款。工人们打电话催着要账,甚至有人堵在家门口,直到林全垫了钱才离开。

有一天,王英去朋友那里拿支票,一摸口袋,浑身上下只剩下五块钱,三站路的路程,挺着大肚子的王英一步一步走到朋友家,仅有的五块钱被她紧紧攥在手里,生怕丢了。

为了能赚更多的钱,别人不想干的项目,林全都接过来。有一次,林全接了一个外墙的工程,在十几米的高空作业,没有任何保险。天天提心吊胆的日子,让孕中的王英几乎每天都会梦中莫名其妙地醒来。

2004年,一家建筑商发了欠了两年的工程款20多万,王英赶忙付了首付,买了一套二手房,这成为她进城以来唯一的安慰。

2007年,做了三年保安的刘占洪,决定把妻子小芳和孩子潇潇接到济南来,说服妻子的理由只有一个:给孩子一个好环境,让他受好教育。刘占洪拿着所有积蓄,租下济南吉祥苑商业街一间门头房,开起了羊汤馆。每天凌晨四点,他就要开始忙活,一直到第二天凌晨才能休息。

根据一份农民工工作“十二五”规划观测趋势显示,21世纪初到2007年,外出就业农民工数量年均增长650万至700万,农民工向城市二、三产业集中。其中农民工进城最主要的两个原因就是收入环境的改善和土地的征用。

日子在艰难中缓慢前行。

2008年—2009年

拥有户籍,才能享受与城里人同等待遇

2008年,对王英来说,是不平凡的一年。

那年夏天,王英接到老家的电话:村里可以办新农合了。王英和林全拿着身份证,户口本第一时间返回老家。

2003年,国务院下发《关于建立新型农村合作医疗制度的意见》,同年,山东省开始试点新农合,2008年终于覆盖到了王英的家乡。

一年只交20元,看病将按照一定比例报销。王英心里的一块石头总算落了地。

当年11月初,济南市建委等10部门联合出台了《关于保持房地产市场稳定健康发展的意见》,政策规定,只要在市区购买90平方米以上新建商品房或二手房并取得房产证、在三县一市居住3年以上并在市区购买75平方米以上商品房并取得房产证的,均可办理落户手续。

在报纸上看到这条信息,王英激动得跳起来。女儿患了RETT综合征,一直无法享受和市民一样的免费治疗。在她看来,拥有户籍,才能享受与城里人同等的待遇。

成为城里人的梦想似乎离王英很近了。

刘占洪却仍然漂泊着。从2008年到2009年,他一共搬了四次家,最大的“家”20平方米,还是跟别人一起合租。

2009年的一天,刘占洪刚在二环东路附近租的房子里住了三个月,房主要把租金从600元涨到650元,50元对刘占洪来说,也舍不得花。

搬家时,5岁的潇潇抓着门大哭,喊着“我不想走”,小芳一阵心酸,她知道孩子熟悉一个环境有多么难。

在最困难的一年,潇潇得了肺炎。闪了一下送去大医院治疗的念头,小芳立刻放弃了。虽然有新农合,但是门诊异地不能报销,他们根本拿不起看病的钱。小芳把孩子送到附近的诊所打针,自己再去羊汤馆忙活。一个月1000元的治疗费已经是这个家庭能够承受的极限。

2010年—2011年

村里小伙伴们羡慕地听着城市故事

一天,小芳父亲的一个电话让他们心里泛起了一丝涟漪——老家的村子要进行旧村改造,村民们要上楼居住。小芳的弟弟也劝他们,村里有

人承包了近40亩地,全部种山药,去掉本钱能挣50万元。

“在这里生活挺好的,不回去了。”看着儿子,刘占洪咬了咬牙。小芳记得过年的时候,带着儿子回老家,村里小伙伴们围坐在儿子身边,听儿子讲城市里的故事。小伙伴们入神和羡慕的表情,让小芳坚定了为儿子坚守在城市的信念。

这一年,林全带着工人正干着活,建筑商却把当月的工费全部结清了,这让林全大吃一惊,以为自己活干得不好。他赶忙打听,才知道省里要专门检查拖欠农民工工资的情况。

2010年11月,山东省在全省范围内开展农民工工资支付专项检查工作。对拖欠、克扣农民工工资的重大违法行为,通过媒体予以曝光;对恶意拖欠、情节严重的,责令其停业整顿。

这一年春节,王英第一次没有向家里借钱,小女儿也在这一年出生,这次全然没有了大女儿出生时的窘迫和无助。

2011年,友谊小学门口贴出了招生公告,外来务工人员子女可以就近给孩子办理入学。对于他们来说,虽然后面的路依旧很苦,但这却是一个崭新的起点。

2012年—2013年

捧着户口本,觉得说话都有了底气

2013年12月25日,王英把新办理的户口本,小心翼翼地放进保险柜里。当天,王英拿着材料,到辖区居委会转接组织关系。“我已经是济南市民了,肯定来跟你们报到。”捧着户口本,王英觉得自己说话都有了底气。

离过年还有一个多月,林全的工费已经结清了,夫妻俩就等着过年。这样踏实的日子,十年来,记忆中只有几次。

刘占洪一家去年又搬家了,还是平房,还是没暖气,然而刘占洪对未来却充满了希望。“手头上有了几万元存款,下一步目标就是给潇潇买房子。”刘占洪兴奋地讲着,商业街隔壁卖了十几年鞋的商户终于买了房子,这成为刘占洪的动力。

刘占洪也在不断打听公租房政策,几年来,公租房申请的准入门槛逐步放宽,取消收入和户籍限制,将外来人员纳入公租房的申请人范围。由于没有固定的工作单位,刘占洪仍然被挡在了公租房外。但他相信,随着政策进一步放开,将来有一天,自己也能住上公租房,结束漂泊的生活。

经过认真考虑之后,林全并没有像王英一样把户口迁到济南,别人告诉他,户口留在当地,回去的话还比较容易。

虽然有了户籍,但王英觉得自己仍然没有完全变成一个市民。过节看着朋友走亲访友,她仍然觉得自己是个外地人,“心理的接受还会有一个过程。”但她始终相信一点,孩子的未来会比自己更精彩。